



ЮРИДИЧЕСКАЯ ПРАВОВАЯ ГАЗЕТА

Выходит по средам

№ 15 (490)

9 апреля
2003 года

Издается с 16 ноября 1994 года

От личности — к государству

К числу крупных удач правовой науки Казахстана в последнее время можно отнести появление монографии председателя Комитета по законодательству и судебно-правовой реформе мажилиса парламента РК Сергея Жальбина "Защита прав граждан в уголовном судопроизводстве".

Это, пожалуй, первое обстоятельное научное обобщение теории и практики состояния защиты прав личности в уголовном процессе Казахстана, с учетом применения, главным образом, системного, исторического и сравнительно-правового методов анализа обеспечения универсальных прав и свобод человека при уголовном преследовании.

Проблемы эффективной защиты прав участников уголовного процесса автор напрямую увязывает с необходимостью расширения процессуальных полномочий адвоката, при строгом следовании адвокатами целому комплексу обязательств морального характера как важнейшей гарантии защиты прав человека.

Особо хочу выделить достоверность, доверие к результатам научно-исследования, которые базируются на глубоком знании и точном использовании положений международного и национального законодательства в области защиты прав человека, корректном применении теоретических источников общенаучного и юридического характера, материалов судебно-следственной практики, личного, научного, практического и политического опыта работы в сфере законотворчества и правоприменения.

К примеру, вызывают неподдельное уважение приемы научной полемики автора и профессиональное знание тактики адвокатской деятельности по уголовным делам. Все это позволило автору в конечном итоге разработать собственное видение Концепции защиты прав человека в уголовном судопроизводстве и предложить оригинальные, современные подходы к повышению эффективности профессиональной защиты по уголовным делам, поднятию статуса и имид-

жа адвоката в обществе и уголовном процессе.

Автором выдвигаются заслуживающие внимания теоретические выводы и предложения практического характера, которые заставляют по-новому взглянуть на принципы организации и деятельности правозащитных институтов в сфере уголовного судопроизводства и имеющиеся здесь резервы повышения эффективности защиты прав человека.

Например, автор предлагает в перспективе создать муниципальную адвокатуру, что позволит расширить возможности оказания правовой помощи по так называемым "бесплатным" делам. Не осталась без внимания автора и проблема организации профессиональной защиты в отдаленных сельских районах республики, которая сегодня стоит остро и требует безотлагательного решения.

Достаточно определенно автор высказывает свое отношение к дальнейшему повышению правозащитной функции органов прокуратуры, в том числе путем предоставления Генеральному прокурору права обращения в Конституционный совет по поводу несоответствия нормативных правовых актов нормам Конституции Республики Казахстан, что позволит повысить существующий потенциал обеспечения защиты прав человека и гражданина.

По мнению автора, на данном этапе развития процессуального законодательства представляется нецелесообразным расширение рамок существующего судебного контроля за следствием и дознанием, так как эта функция, прежде всего, может повлиять на объективность суда.

Автор не обходит и такую злободневную проблему адвокатской деятельности, как существующие попытки воздействия на адвокатов со стороны правоохранительных органов в процессе расследования уголовных дел и предлагает свои рекомендации по противодействию государственного воздействия на независимость адвоката.

**М. И. КОГАМОВ,
доктор юридических наук,
профессор**